

把脉农村新形势
精准服务新要求

——记陕西省科技特派员赵春明

农业科技报记者 新民 通讯员 史文青



赵春明(中)现场指导油菜田间管理技术。

在陕西省安康市白河县仓上镇天宝村的田间地头,人们经常能看到一位头戴草帽、个子不高的汉子,手把手为群众指导农业生产。为了方便给群众提供点对点服务,他公开自己的联系方式、建立微信群,做到随叫随到。他就是陕西省“百名科技特派员助力百村振兴行动”对接帮扶安康市白河县仓上镇天宝村的科技特派员,白河县农业技术推广站站、高级农艺师赵春明。在他的带领下,天宝村群众发展产业有了更多的底气和信心。

拓思路,促群众富裕。天宝现代农业园区是省级农业园区又是4A级旅游景区,赵春明通过前期的调研,与村组干部座谈交流,结合天宝村“三产融合”促乡村旅游的发展思路及天宝村产业发展科技帮扶重点在先进产业技术的引进和推广、科技培训以及示范基地建设,制定了包抓工作方案,根据天宝村发展实际联系相关专业技术干部组成团队解决实际问题。“在赵站长的帮扶指导下,天宝村按照‘党建+集体经济+公司+农户’的模式,由村集体企业流转58户村民500亩闲置土地,连片种植大豆玉米、油菜、蔬菜等‘美丽经济’,发展养殖实现循环发展,做活‘田园文章’,增加

了景区新看点,不仅集体经济企业每年有10万元的经济效益,还带动了40余户群众年均增收1.3万元。”天宝村党支部书记郭敬礼感慨地说。

帮技术,促产业兴旺。近日,在天宝村玉米大豆带状复合种植示范田里,赵春明习惯性地从包里拿出一个卷尺量了量根茎长度,又刨开土壤查看墒情,随后将检查结果登记在随身携带的笔记本上。通过分析土壤墒情、叶片和根系生长情况,给玉米“把脉问诊”。近年来,他积极开展新品种新技术试验示范工作,建设玉米大豆带状示范点2个400亩,引进粮油种植项目资金20万元,免费发放微耕犁、播种机各2台。同时,大力推广诱虫板、生物防治等绿色防控技术,减少农药使用量及使用次数,开展草地贪夜蛾等病虫害的监测防控。在粮油作物生长的关键时期,组织机防队开展专项防治,减少病虫害的发生,为全年粮食丰收打下坚实基础。看着错落有致的梯田结出累累硕果,“结”出农民富足的好日子,赵春明倍感欣慰。“为农民朋友提供最有效的技术保障是我们农业科技特派员义不容辞的职责。”

百名科技特派员
助力百村振兴

育人才,促乡村振兴。乡村要振兴,人才是关键。为了解决科技推广人才培育最后一公里难题,通过对天宝村及周边区域产业发展户进行遴选,赵春明对有发展意愿的农户进行培育,采用“走出去和请进来”相结合的培训方式,重点围绕农户发展的粮油、畜牧、蔬菜

以及农业经营管理等,开展线上线下培育,并通过现场教学,让农户掌握技术,提高种植养殖效益。2022年共培育认定高素质农民62名,为天宝村建立了一支“永久牌”的农民土专家队伍。作为一名高素质农民,天宝村村民许立成有自己的收获。“我在天宝园区建设之初就在这里务工,作为一个和土地打了一辈子交道的农民,通过参加专业技术培训为自身带来更大收益的同时,能更好地服务园区和村集体,也能更好地带动其他农户发展,帮助他们增加收入。”

基层最需要农业技术,只有深扎基层才能开出绚丽的花朵,结出累累果实。赵春明工作30多年来一直默默坚守在农业生产第一线,数十年如一日,从事农业技术推广工作,先后参与完成了魔芋新品种及标准化生产技术集成应用、安康富硒茶稳产技术集成与推广等项目并获得省级科技奖,在脱贫攻坚工作中获得市级优秀个人荣誉。成绩属于过去,奋斗还在当下,赵春明将充分发挥好科技特派员的作用,为产业发展、群众增收服务。

陕西蒲城永丰镇:

果蔬成熟飘香 满园“丰”景采摘正忙

本报渭南讯(农业科技报记者 陈小文)夏日炙风吹,杏黄蔬菜鲜。连日来,陕西省蒲城县永丰镇各镇村的银杏、黄花菜等果蔬相继成熟,丰收的金色点缀乡村。

在永丰镇峪北村的一处沟壑地,65岁的陈顺宝夫妇正在杏园里采摘今年的第一轮收获。他告诉记者,自家杏园的杏子脆甜、汁多,深受客户喜欢,销路一直不错。

一直以来,永丰镇大力挖掘沟壑土地价值,因地制宜发展杂

果蔬菜产业,扩规模、提品质、增效益,通过产业帮扶与乡村振兴有效衔接,依托“杂果蔬菜采摘”休闲游,延伸出“美丽乡村”生态游。

据永丰镇唐家堡村党总支书记王景学介绍:“目前村上自主经营85亩黄花菜,带动周边群众种植黄花菜2000多亩,每亩黄花菜单产干品产量为500-600斤,鲜菜产量在3000斤左右。今年雨水好,黄花菜产量也比较高,亩收

益在一万元以上。”

据了解,永丰镇黄花菜产业从2017年的3000亩发展到目前的6000余亩,分布在全镇8个村。去年成功注册“洛水花畔”黄花菜商标,目前形成了集种植、储存、加工、销售于一体的全产业链。同时全镇花椒、核桃、樱桃等杂果林也盘活了闲置的土地资源,拓宽了群众增收渠道,壮大了村集体经济,为乡村振兴注入产业新动能。

张正伍的勤劳创富路

白凌燕 石路 农业科技报记者 符金壮

老张又食言了。说好一早与他见面,老张却又早早地上山砍羊草去了。

老张名叫张正伍,陕西省靖边县黄蒿界镇人,过去的他日子过得恹恹。如今,在政府的帮扶和自身的努力下,日子过得一天比一天好,生活开始有滋有味。

“禁牧区禁止放养,作为贫困户,我懂政策、知轻重。早上起来天凉,我早早砍点羊草,羊一天就不受饿了。”略带歉意的老张看到记着一行在羊圈前等他,不由地打开了话匣子,谈起了让他发家致富的“宝贝羊”。



张正伍管理田园。

“我家现在好日子都是政府给的!当初政府给我修羊圈、盖羊棚、提供种羊,实实在在地改善了我们这一家人的光景啊!”

粗略数了一下,老张圈里的山羊已经由最初的十来只繁衍到目前的七八十只,养羊俨然成为一家子的支柱产业。

二、三十年前,张正伍家的光景在黄蒿界镇虽然算不上数一数二,但日子也过得井井有条,生活自足自满。彼时的老张年轻有为,老伴勤俭持家,有儿有女,生活朴实有盼头。然而一场变故,让儿子一夜之间变成了人们眼中的“武疯子”,不分昼夜地嘶吼,见人就打,见人就骂。被逼无奈的老张只能将儿子锁在房子里,这一锁便是十多年,他家的光景也是每况愈下,直到精准扶贫的春风吹到这个村庄……

2015年,张正伍一家被纳入精准扶贫户,摆在这家人面前的头等大事就

是怎么去解决儿子“武疯子”的状态。时年的黄蒿界镇党委、政府通过与民政、公安、卫生等单位协调,将他儿子送往榆林市精神病院住院治疗。在解决了重要问题后,老张才把生活的重心转移到孙子的教育和维持一家人的生计上。

向阳的三间楼板房是政府帮助实施的危房改造项目。树脂瓦铺顶、真石漆铺面,进入房内,雪白的墙、耀眼的瓷砖、整洁的床铺,所有的一切无不诉说着这对勤劳善良的老人对美好生活的向往和对孙子成才的期盼。

提起孙子,老张浑浊的双眸泛起了点点亮光。受过初中教育的老张深知只有教育才能让孙子摆脱现有的泥潭。老张的孙子也不负众望,从小在爷爷的教育下,深耕“学习才有出头日”的种子,勤奋好学、自强不息,不管在哪个阶段都能在学校名列前茅。2020年,他以优异的成绩考入某一所大学。

“当时孩子上大学,我们家拿不出那么多钱去供他。多亏了咱们镇民政部门还有一些爱心企业的帮助,我们才能把孩子送到学校去学习。”情绪激动的老张憋红了脸颊。

“孙子快毕业了,还考研吗?”

“我去年腿部受伤后,手脚也不利索了,加上年纪越来越大,干农活越来越力不从心……换作以前,我怕没有能力继续供他念书。如果没有脱贫攻坚政策,我连吃饱饭都不敢想,更不敢盘算孩子上学的事了……”

在得知黄蒿界镇有捐资助学基金后,老张的眼神一下子明亮坚定了!

“如今政府给了我希望,孩子自己也有能耐,这是我们老两口活着的动力。只要孩子争气,我也会想尽一切办法供孙子学习到底!”

当记者问他怎样去评价自己的一生时,老张没有回答,只是将帽子脱下,弹了弹上面的灰尘,抓了抓灰白的头发,又将帽子戴上。这看似无意的动作,却是老张对自己波澜不惊但又充满希望人生的有力回答。